-个4点前的约定,一场平安的"双向奔赴"……

# 百余位独居老人的"民警儿子"

#### □ 见习记者 刘嘉雯

"刘警官,你快来一趟,我被骗了!"最近,87岁的吴阿姨通过"卡片小广告"找人上门维修微波炉,被收取480元维修费。没想到刚到下午,微波炉又坏了,吴阿姨这才意识到被"李鬼"骗了。儿子不在家、听力又欠佳的老太心急如焚,立马给社区民警刘警官打微信电话求助……

这位深受吴阿姨信赖的刘警官,就是虹口公安分局凉城新村派出所的社区民警刘尊伟。在刘尊伟负责的凉城一村和二村中,实有人口不过两千余人,60岁以上的老年人口却有1114人,近乎占总人口的一半,80岁以上的独居老人更达到54人之多,是名副其实的"老年社区"。

"看见这些老人,我就想起我的母亲。"在刘尊伟的微信里,存有百余位独居老人及其家属的联系方式,他将照顾这些老人视为己任,也因此成为了这百余位独居老人的"社区民警儿子"。

国庆将至,记者走进社区,聆听这位基层民警与老人们的故事,探寻平 凡岗位上的凡人微光。



刘尊伟帮忙删除董阿婆手机中的骚扰信息

虹口警方供图

## 是社区民警,也是独居老人的"主心骨"

"对我来说,到警官就是我的亲人!"——98岁董阿婆

"刘警官,你来帮我看看,这个保健品怎么总给我发广告,删也删不掉?" 当天,家住凉城二村的董阿婆向刘尊伟 发来"求救"微信,记者随其一同来到 这位老人家中。老人一见到刘尊伟,便 像找到主心骨一般举着手机向他求助。

刘尊伟告诉记者,董阿婆是一位 98岁高龄的独居老人,她的儿子和小辈均身体欠佳,且居住甚远,平时无法 前来照顾。自从 4 年前董阿婆的爱犬离 世后,本就腿脚不便的老人就更不愿下 楼走动。因此,为了保证董阿婆独自在 家的安全问题,刘尊伟要求董阿婆每天 都给自己发条微信链接:"只要 4 点前 没有给我发链接,我就要到家里来看 看。"这是刘尊伟给董阿婆定下的"规 定"。

"我一个老人自己住,以前总要担心发生意外怎么办。现在我给刘警官发微信,他就知道我在家安好,我自己也安心很多。"董阿婆连连点头,"现在我已经养成习惯了,看到好玩的我都要分享给他的。"董阿婆掏出手机,向记者展示她和"小刘"的聊天记录,"每天我都要发七八条的!"刘尊伟也笑着回应:"昨天晚上8点多还在给我发呢。"

为了能及时了解老人的情况,刘尊 伟还添加了其家属、邻居以及朋友的联 系方式。"多亏有这个微信,不然我就要 被骗了。"董阿婆告诉记者,她在2021 年时曾收到一条保险诈骗短信,要求她 向指定账户交钱, 否则就将其银行卡中 二百余万存款冻结。老人一下慌了神, 当即准备冒着大雨赶去银行查看, 所幸 中途被邻居阿姨发现劝了回来, 并通过 微信将此事告知刘尊伟。没过多久, 刘 尊伟便带着反诈小册子赶到董阿婆家 中,在安抚老人的同时,向其详细讲述 诈骗手段和案例。这一科普,就连着科 普了5天。"我怕老人听不懂,宁愿上 门多讲几遍,也不能让老人再受骗。" 刘尊伟说。

"我不愿意麻烦别人,但刘警官特别有耐心,所以我也愿意找他帮忙。" 董阿婆坦诚地说。在采访的过程中,董 阿婆自然地将手机交给刘尊伟,让其帮 忙删除推销保健品等骚扰信息,刘尊伟 也不厌其烦地多次向老人演示如何拉黑 此类宣传账号。记者注意到,董阿婆已 将刘尊伟拉进自己所有的群聊中,包括 闺蜜群和家庭群,"对我来说,刘警官 就是我的亲人!"

## 是职责所在,更是孤寡老人的"幸运"

"能碰到你是我的运气"——85岁陈老伯

在社区中,刘尊伟重点关注的还有"孤老"群体,"这也是最容易受骗的群体。"刘尊伟向记者分享,令他印象最深的便是一位曾住在凉城一村的陈老伯。当时,85岁的陈老伯本想申请关怀孤老的"老伙伴"计划,却被告知其已领结婚证,名下还有一个养子,无法享受该福利。

"我没有结婚,更没有孩子,你们是不是搞错了!"刘尊伟一边安抚急切的老人,一边查得这名与其领证的女子就是陈老伯的保姆,而莫名其妙收养的孩子也是保姆的儿子。原来,该保姆以儿子没有本地户口无法在此高考为由,利用陈老伯的同情心,哄骗老人至外地"假结婚",并将儿子收养至陈老伯的名下。

"当时我马上告诉陈老伯,尽快和保姆办理离婚手续,但这个保姆每次都忽悠老人,不肯离婚。"回忆起这段往事时,刘尊伟仍表现得有些气愤,"我尝试和保姆协商,等他儿子高考完

就跟老人离婚,并解除收养关系。没想 到她不但不听,还将老人忽悠得搬走 了!"

在陈老伯搬离小区后,刘尊伟并没有就此放弃。他特地找到陈老伯新居所在辖区的社区民警,嘱咐其重点关注陈老伯的情况并多加照顾。在长达两年的时间里,陈老伯每搬一次,他便对当地社区民警嘱咐一次,时刻关心着老人,同时也从未停止对保姆一家的劝说。终于,"2023年5月的时候,陈老伯发消息给我报喜,说已顺利离婚并解除收养关系。"刘尊伟翻出当年的聊天记录说道。

记者发现,在这之后的日子里,陈老伯一直与刘尊伟保持联系,同他分享自己的生活,请他为自己出谋划策,更提出希望刘尊伟为自己保管遗嘱,并在将来担任遗嘱执行人。陈老伯在留言中写道:"能碰到你是我的运气。"但刘尊伟却说:"我觉得,这些都只是我的职责所在。"

### 是"双向奔赴",也是社区里的"亲人"和"眼睛"

"办区安全不能只靠到警官,'群防群治'嘛"——社区老人们

每天早晨,刘尊伟都挤在一帮老阿姨中间,了解她们身边的故事。下班前巡逻时,他着重观察每一位独居老人家中的灯光,"如果没有开灯,我就要上去看一看,不看不放心。"

即便是深夜,只要老人打来电话,刘尊伟必定第一时间赶到老人家中,仔细排查,保证老人的安全。在采访的过程中,刘尊伟能准确地报出每位老人的姓名、年龄、门牌号,甚至是其亲属的名字,对他们的情况了如指掌。

走在小区里,每一位路过的老人看到刘尊伟,都会停下脚步,和他亲切地侃起大山,不一会儿就聚集了好几位老人。"一天看不见刘警官,还会很想他呢!"一位阿姨对记者笑道,刘尊伟也在一旁略显害羞地憨笑。

记者注意到,老人们与刘尊伟的 互动不仅仅是简单的"拉家常",还主 动向其汇报小区内的各类动向,例如哪栋楼频繁向下扔烟头、哪家老人多日未见出门、哪栋楼又见到陌生人出入……即使对自己的生活没有任何影响,老人们也愿意充当刘尊伟的"眼睛",替他时刻关注着社区里的点点滴滴:"小区安全不能只靠刘警官,我们每个人都应该出一份力,'群防群治'嘛!"

"看到这些老人,我就想到,我妈妈一个人在家也是这样子。"面对记者的提问,刘尊伟不假思索地回答。他告诉记者,自己的父亲早已去世,母亲也至耄耋之年,与其分隔两地。他不能陪在母亲的身边,却把全部心思都放在小区内的独居老人、孤寡老人、失独家庭上。

"对我来说,这些老人也是我的亲 人。等董阿婆 100 岁的时候,我还要给 她办百岁宴呢!"刘尊伟说道。

#### 记者手记

记者从凉城新村派出所处了解到,在凉城辖区这块占地面积仅3.24平方公里的土地上,共居住着7000多位这样的孤寡老人,这意味着基层民警需在关怀这类特殊老人群体上花费更多的精力。

在整个采访过程中最打动人的, 不仅是刘尊伟坚持数年如一日、全心 关爱辖区内的每一位老人,更是他与 老人们之间的"双向奔赴"。 离开社区的时候,刘尊伟一直说:"我其实没做什么。""你们多 关注社区里的老人。"我想,正是这 样日复一日的平凡付出,让社区的老 人们感受到了"温度"和安全感。

在上海,还有许许多多这样坚守 在平凡岗位上的社区基层民警,正是 他们共同的"微光",点亮了平安社 区里的万家灯火,也成为献礼平安上 海、平安中国的最好礼物。